

Воспоминания прадеда о войне. Дальний Восток. Сенокос.

Летом 1943 года нашу часть направили в летние лагеря. Но военная учеба в полевых условиях не проводилась. Основной нашей задачей было заготовить сено для лошадей соседнего кавалерийского полка. Мы весь день косили траву. Косьба - тяжелая работа. Еды не хватало. Да и мы все были мальчишками, которым едва исполнилось 18 лет. Мы все в основном были худые, маленького роста, мы ещё росли.

Прадед был призван 10 января 1943 года. Ему было 17 лет 9 месяцев. Присягу принял 10 марта 1943 года и был зачислен в 8 роту 1523 стрелкового полка красноармейцем-пулемётчиком. 20 декабря 1943 года его отправили на Западный фронт - на основании записей в красноармейской книжке прадеда.

Ленинградский фронт. Окопная жизнь.

Наконец чувство постоянного голода начало отпускать. На фронте кормили прилично, не так как на Дальнем Востоке.

Мы сидели в окопе уже второй месяц. Немец не наступал, и мы не наступали. Немцы были от нас, буквально в 200-250 метрах и слышно было, как у них там играет патефон, как они переговариваются. Редко случались перестрелки по какому-либо поводу, но в основном мы «мирно сосуществовали» в этих окопах. И мы и немцы на виду у друг друга устраивали «банный день» Они у себя, мы у себя разжигали большие костры, раздевались и «жарили» бельё, одежду над костром. Так мы боролись против бельевых вшей. От этой заразы избавиться было очень трудно. Говорили, что бельевая вошь появляется, когда нет наступления. Когда войска наступают, их не бывает. Второй месяц неопределенности морально угнетает.

Окопная война – это война на выдержку нервов. Кто кого пересидит. Те, кто уже участвовали в наступательных операциях, тяжело переносили вынужденное безделье. Они разгоряченные выходили из окоп, и стреляя длинными очередями из автомата шли в сторону немцев. После этого происходил один «щелчок» - выстрел снайпера, и он падал на веки успокоенный. Мы никогда не знали кто стрелял, наш или немец.

Битва за город-крепость Нарву.

Город-крепость Нарву брали зимой. Почему-то для штурма не применялись ни авиация, ни тяжелая артиллерия. Наверно был такой приказ, меньше разрушать исторический город, поэтому Нарву штурмовали в основном живой силой.

Наш батальон наступал на город по льду реки Нарва, где негде укрыться и спрятаться. Немец «косил» нас из пулемета и «бухал» миномётом.

Мы, пулемётный расчет – я и мой напарник, бежали по льду в сторону города, когда немец заметил нас и открыл огонь из пулемета в нашу сторону. Моего напарника сразу убили. Он даже не успел ничего сказать. Я укрылся за его телом и начал стрелять в сторону немецкого пулеметчика. Пулемет замолк. Попал я в него или нет, я не знаю. Наш штурм заглох. Было очень много убитых. Подали сигнальную ракету «Отходить на исходные позиции».

В лесу собралось 8 человек. Разожгли костер, чтоб согреться. Я отошел за сухими ветками для костра. В это время на костер упали две мины. Трое замертво упали прямо в огонь. Меня ранило осколком мины около локтя. Еще у троих были такие же легкие ранения. В лесу, когда ветра нет, дым поднимается столбом, без малейшего отклонения. Немецкие минометчики увидели дым над лесом, точно рассчитали траекторию, выпустили две мины и попали.

В это время для штурма Нарвы привезли три батальона морских пехотинцев. «Черная смерть»-так называли их немцы. Меня удивило то, что они были «гренадерами»-180-185см. роста, все 1921-1922 года рождения, упитанные, красивые. Где их держали три года войны? Где сохранили? Их бросили на штурм Нарвы. Больше я ни одного из них не видел.

Январь 1944 года. Прадед воевал тогда в составе 743 стрелкового полка сержантом в должности командира отделения – на основании записей в красноармейской книжке прадеда.

С 15 февраля по 31 марта 1944 года прадед находился на излечении в армейском полевом госпитале легко-раненых №4177. Диагноз; Касательное осколочное ранение мышечных тканей правого локтевого сустава. Непроницающее. (Справка № 2407 от 31.03.1944г.)

Разрывная пуля.

Во время одного из боев убили пулеметчика, который находился впереди роты на 100-150 метров. Пулемет замолк. А надо было, чтоб он стрелял, так как его огонь прикрывал наших атакующих бойцов. Командир роты приказал мне немедленно заменить убитого пулеметчика. Я побежал. Пробежал метров сто и меня «шарахнуло» в грудь.

Очнулся. Не знаю, сколько я пролежал без сознания. Тишина, никто не стреляет. Шевельнуться не могу, лежу в луже крови. Как учили, начал подавать голос: «Помогите!» Это чтоб санитары тебя быстро нашли. Подошел один. Осмотрел меня и говорит: «Нечего с тобой возиться, ты и до санбата не доживешь, пустая трата времени и сил». Я потерял сознание. Опять очнулся. Подаю голос. Подошли двое санитаров. Та же история – не хотят со мной возиться. Оказывается немец стрелял в меня

разрывной пулей. Это такая пуля, которая попадая в человека, входит в него, а потом уже внутри разрывается. Пуля, которая в меня попала, разорвалась не внутри меня, а на вылете. На спине под лопаткой большая зияющая рана. Пуля когда вылетала, разорвалась и унесла с собой изрядное количество тела. Спасло, наверное, меня то, что на мне был скат от шинели с плащ-палаткой, он пропитался кровью и закрыл мою рану.

Очнулся. Подаю голос. Подошёл капитан. Посмотрел на меня и говорит: «Да ты, сынок, не жилец!». Я говорю: «Я хочу жить и буду жить!». Он говорит: «Раз ты так уверен в себе, давай я тебя всё же сдам в санчасть». Он уложил меня на свою плащ-палатку, выволок до дороги и сдал санитарам... Мне повезло, что меня отправили в госпиталь в город Ленинград.

Капитана, который спас мне жизнь, я искал после... Узнал фамилию - Степанов. Хотел отблагодарить, как смогу. Оказалось, что его убили в тот же день...

Это произошло 1 августа 1944 года. (Справка, выданная начальником полевого госпиталя). **Прадед тогда был сержантом наводчиком РПД (пулемётчик ручного пулемета Дегтярёва) 8 роты 1248 стрелкового полка. В следствии тяжелого ранения находился на лечении: сначала в полевом госпитале, потом с 28 августа по 7 декабря 1944г. – в эвакуированном госпитале №1448 в городе Ленинграде (по записи в красноармейской книжке прадеда).**

Госпиталь.

В госпитале, когда уже начал ходить, я всегда помогал медперсоналу в хозяйственных вопросах. Ну там что-то принести, что-то унести... Постепенно так окреп, что меня уже стали назначать на сторожевую службу часовым. Часовой сторожевой службы отличается от часового караульной службы тем, что у часового сторожевой службы винтовка есть, но нет патронов, хотя и есть штык.

По записям красноармейской книжке прадеда:

ВВК 22 декабря 1944 года. Годен к нестроевой службе без тяжелой физической нагрузки, с переосвидетельствованием через 6 (шесть)» месяцев по ст. 25 гр.11пр.336. Председатель комиссии.

ЭГ 87 25.12.44 года. Демобилизован на основании Постановления СНК СССР 2439-656 от 21.09.45г. Начальни штаба Попись 12.11.1945г.

После такого ранения прадеда должны были отпустить домой. Но почему то это не произошло. Последняя запись о том, что он демобилизован, начинается с даты 25.12.1944 г., а заканчивается подписью начальника штаба с датой 12.11.1945года???

Германия.

В Германии мы были не долго. Вошли в её территорию где километров на 150-200. В крупных сражениях в Германии я не участвовал. Гражданского населения тоже не видел. Когда мы входили в какой то населенный пункт, то там уже, как правило, никого не было. Дома были пустые. Немцы в спешке бросали всё и уходили. Дома у них были красивые, ухоженные. А спальни в домах были с зеркалами. Мы очередями из автомата крошили эти зеркала и уходя бросали в дом «лимонку» («лимонка» - это ручная граната Ф-1 с радиусом поражающего действия 200 метров).

Нам хотелось отомстить немцам за наши разрушенные города и сожженные села. Скоро вышел приказ Рокоссовского (Маршал Рокоссовский К. – командующий фронтом) о том, что за мородерство – расстрел!

У нас в полку перед строем за мородерство расстреляли 8 человек...

Г.Брест. Разная колея.

Едем домой. Мы – ПОБЕДИЛИ!

Доехали до г.Бреста, что на границе СССР. Поступила команда: «Пересаживаться в «Союзный» состав! Время – 30 минут». Дело в том, что на западе колея – расстояние между колесами – уже, чем у нас в СССР. Поэтому всех пересаживали в советский поезд.



